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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os criterios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizag&o dos juizos que
conduzem & atribuig8o da classificagéo das provas.

Os professores classificadores s6 devem atribuir a cotagd@o completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintess;

s correcgéo clentifica e vocabulério cientifico adequado;

correcta fundamentacéo dos argumentos utilizados;

dominio da expresséo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

I

1. Aresposta deve referir as seguintes varidveis demogréaficas:
+ natalidade;
¢ mortalidade;
* emigragéo;
s imigragéo.
..................................................................................................................................... 10 pontos

Se a resposta referir:

» trés variaveis deve ser cotada com 8 pontos;
+ duas variaveis deve ser cotada com 5 pontos;
¢ uma variave! deve ser cotada com 3 pontos.

2. Aresposta deve mencionar os periodos de 1311 a 1920 e de 1981 a 1991,
...................................................................... (2 %X5) e eeeseeeene 10 pontos

3. Aresposta deve:

= fazer referéncia ao movimento de retorno da populagéo residente nas ex-colénias
portuguesas e a quebra dos fluxos de emigragio verificada a partir da crise
petrolifera de 1973;

« gxplicitar de que forma aqueles movimentos condicionaram as variaveis
demogréficas responsaveis pela aceleragio do ritmo de crescimento populacional
verificado no periodo em causa.
..................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta explicitar o contributo de um dos movimentos para a aceleragéo do
ritmo de crescimento populacional e fizer referéncia ao outro, deve ser cotada com
12 pontos.

Se a resposta explicitar o contributo de um dos movimentos para a aceleragéo do
ritmo de crescimento populacional, deve ser cotada com 10 pontos,

Se a resposta mencionar os dois movimentos acima referidos, mas sem explicitar o
seu reflexo nas varidveis demogréficas responséveis pela aceleragéo do ritmo de
crescimento populacional, deve ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer refer&ncia a um dos movimentos acima referidos, deve ser
cotada com 5 pontos.
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4. A resposta deve explicitar que a recente imigragdo oriunda das areas/paises em
causa podera condicionar, temporéria ou permanentemente, a estrutura etaria da
populagéo portuguesa, por poder fravar/atenuar a actual tendéncia para o
envelhecimento e, até mesmo contribuir para o rejuvenescimento da populagio. A
justificag8o deve bhasear-se em duas das seguintes caracteristicas da populagéo
imigrante, ou em outras consideradas relevantes:

» imigragcdo meotivada por razdes laborais, com predominancia de jovens e de
adultos-jovens;

e imigragdo com um padrdo de natalidade/fecundidade com valores superiores a
média nacional, principalmente na populagio proveniente dos PALOP;

» imigracio com importante compeonente familiar ou de reagrupamento familiar;

« imigrag&o com crescente caracter permanente,
..................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta mencionar uma evolu¢io plausivel da estrutura etéria portuguesa

decorrente do contributo da imigrag8o e a fundamentar em, apenas, um dos

argumentos apresentados, ou em outro julgado relevante, deve ser cotada com

12 pontos.

Se a resposta mencionar uma evolugdo plausivel da estrutura etaria portuguesa

decorrente do contributo da imigragéo, sem a fundamentar, deve ser cotada com

10 pontos. ‘

Se a resposta apresentar, apenas, dois argumentos deve ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta fizer referéncia a, apenas, uma caracteristica da populagéo imigrante,
deve ser cotada com 5 pontos.

11

1. Aresposta deve mencionar os combustiveis fésseis ou o fueldleo/petréleo/crude, ou
O carvao.

5 pontos

2. Aresposta deve explicitar que o aumento do consumo de energia previsto pela EDP
esta relacionado com duas das seguintes razfies, ou com outras consideradas
relevantes:

+ melhoria da qualidade de vida da populagdo portuguesa, que se reflecte,
nomeadamente, no aumento do consumo doméstico de energia (uso de
electrodomésticos);

» aumento do consumo publice de energia (iluminagdo e aquecimento);

» crescimento industrial.
(2 % 5) e e e 10 pontos

3. Aresposta deve referir que a importéncia do rio Tejo como factor de localizagdo da
central advém da importancia da agua para o arrefecimento das turbinas.

10 pontos

V.S.FF.
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4, A resposta deve apresentar uma das seguintes justificagdes, ou outra considerada

relevante:

» dependéncia externa relativamente ao petréleo e ao carvao;

» dependéncia externa relativamente a um Unico pais fornecedor de gas natural
{Argélia);

* consequéncias na economia portuguesa decorrentes da flutuagéo dos pregos dos
combustiveis, ao nivel mundial.
..................................................................................................................................... 10 pontos

5. A resposta deve explicitar que & «viabilidade do cumprimento da legisiagéo
ambiental» implica: '
* 0 cumprimento das normas ambientais impostas peia UE/Protocolo de Quioto;
+ o contributo do gas natural para a reducéo da emisséo de gases geradores de efeito
de estufa nurna central de ciclo combinado. '
..................................................................................................................................... 15 pentos

Se a resposta fizer referéncia a, apenas, uma das condi¢des atras enunciadas deve
ser cotada com 8 pontos.

m

1. Aresposta deve mencionar as culiuras permanentes.
......................................................................................................................................... 10 pontos

2. A resposta deve apresentar duas das seguintes caracteristicas, ou outras
consideradas relevantes:
» grande intensidade de ocupacgao do solo com praticas agricolas;
» utilizag8o de técnicas agricolas tradicionais;
» produgdo do vinho feita com recurso a métodos tradicionais;
* as videiras sdo, muitas vezes, parte integrante das sebes vivas (vinha de
enforcado);
¢ vinha em latada.
................................................................... (2 X8} cviririicrieeeeee. 10 pontos

3. A resposta deve enunciar trés dos seguintes problemas ou outros considerados
relevantes:
» existéncia de vinhas com cepas muito velhas;

existéncia de vinhas com baixa produg¢io por hectare;

existéncia de vinhas com castas ndo seleccionadas;

existéncia de vinhas em que a disposicéio das cepas impede a mecanizagio;

exploragdes vinicolas com dimenséo inadequada;

produgéio de vinho de pouca qualificag&o;

dificuldade na criag@o de novas explorag¢des,

fraca competitividade do vinho nos mercados internacionais.

(3% B) i 15 pontos

...................................................................
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4, A resposta deve apresentar trés das seguintes razfes, ou outras consideradas
relevantes:
» potencialidades da area enquanto regido demarcada com grande valor paisagistico
por ter, nomeadamente, vinha em socalcos;
existéncia de casas apalagadas que permitem desenvolver o turismo de habitagéo;
existéncia de uma gastronomia tradicional rica e diversificada;
existéncia de um rio navegéavel devido a um sistema de comportas;
existéncia de uma paisagem que é Patrimonio da Humanidade;
existéncia de planos de agua onde é possivel desenvolver praticas desportivas,
(3X D} o 15 pontos

...................................................................

v

1. Aresposta deve explicitar que a renovagdo urbana &€ um processo de transformagio
funcional e morfolégica de uma area de uma cidade.

......................................................................................................................................... 10 pontos
Se a resposta explicitar o conceito de renovagdo urbana através de um exemplo
concreto de intervencéo planeada, como foi o caso do Parque das NagGes, onde
decorreu a Expo’ 98, deve ser cotada com 8 pontos.
Se a resposta mencionar, apenas, uma das transformagdes mencionadas deve ser
cotada com 5 pontos.
2. Aresposta deve referir duas das seguintes consequéncias, ou outras consideradas
relevantes:;
» reducdo da intensidade dos movimentos pendulares;
¢ fixag&o de populagdo residente no conceiho;
« atracgdo de populagio para o concelho;
s rejuvenescimento da populagéo residente no concelho.
................................................................... (2%5) i 10 pontos
3. Aresposta deve contemplar os aspectos que a seguir se indicam.
» Fazer referéncia, mesmo que de forma genérica, &s caracteristicas
urbanisticas/paisagisticas de uma area industrial desactivada.
+ Mencionar pelo menos uma das seguintes transformagfes, conducentes a
qualificagéo do espago em causa:
— reconstrugéo dos edificios existentes para outros usos;
-~ demoliggo parcial/total dos edificios e construgdo de novos edificios com
diferentes usos;
- criagéio de areas de lazer;
— utilizagaof/frequéncia por uma populacdo de estrato sociai superior ao que
anteriormente utilizavaffrequentava a area em causa.
............................... OO SPOOTUPUUUOPRTORPUORPORUPY k53 ¢ ¢ g} 10 -
Se a resposta fizer referéncia as caracteristicas morfolégicas e funcionais de um
espago urbano qualificado, sem evidenciar as caracteristicas herdadas do periodo de
ocupag¢io industrial, deve ser cotada com 10 pontos.
Se a resposta apenas referir exemplos de usos urbanos qualificados, ou se apenas
se limitar a caracterizar morfologicamente uma antiga area industrial, deve ser cotada
com 5 pontos.
V.S.F.F.
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4. Aresposta deve apresentar dois argumentos — um a favor e outro contra a construgéo
da nova travessia — de entre 0s que a seguir se enunciam, ou outros considerados
relevantes.

o Afavor:

— descongestionamento da travessia da ponte 25 de Abril;

— redugdo da distancia ferroviéria a Lisboa;

—redugdo da poluigdo gerada pelo trafego rodovidrio (caso a travessia seja
ferroviaria};

— melhoria da acessibilidade norte-sul na AML,

— redugdo do estrangulamento norte-sul da rede ferroviaria nacional,

e Contra:

— aumento da pressdo urbanistica numa area densamente povoada;

~ néo resolugdo dos problemas de circulagéo rodoviaria norte-sul na AML (caso a
travessia seja exclusivamente ferroviaria);

— criagé@o de problemas de circulacéo e/ou de estacionamento na area da cidade de
Lisboa onde se verificar o acesso a nova ponte;

— custo, previsivelmente elevado, da infra-estrutura, reforgando ainda mais os
desequilibrios territoriais existentes nesta matéria, em relagéo a outras areas do
pais.
.................................................................................................................................. 15 pontos

Se a resposta apresentar apenas um dos argumentos, deve ser cotada com 8 pontos.
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